

和解与反恐是解决叙利亚问题关键点

□钮松

2016年的最后一天,联合国安理会一致通过了俄罗斯和土耳其提出的有关叙利亚停火协议的2336号决议,该决议将“伊斯兰国”“征服阵线”等恐怖主义组织排除在停火协议之外。该项决议的达成可以说为遭受6年战乱的叙利亚提供了一个“涅槃重生”的契机。该决议从提案国家到获得安理会的一致通过,再到所针对的恐怖主义势力,主要体现了国际社会在叙利亚问题上的两点共识。

第一,和谈与和解才是解决叙利亚危机的唯一道路。尽管叙利亚和平进程在2015年初,就已经在美俄两大国的主导下正式开启。但美俄之间的貌合神离以及地区大国的搅局使得叙利亚局势一度扑朔迷离。随着土耳

其因“7·15”未遂政变而将矛头直指受美国庇护的“居伦运动”领袖费特胡拉·居伦,一度因战机事件而交恶的土俄关系走向出现逆转,土耳其在叙利亚政策上开始向俄罗斯靠近,这事实上促成了叙利亚反对派阵营的分化和叙利亚内部格局的重组。

叙利亚内乱爆发之初,土耳其便高调举起政权更迭的大旗,与西方大国和沙特等阿拉伯大国一道摇旗呐喊,一时间在中东地区出现了所谓的“海合会模式”与“土耳其模式”之争。“7·15”未遂政变后,土耳其的叙利亚政策有了明显的调整,即淡化政权更迭,与“伊斯兰国”划清界限。前者符合俄罗斯人的期待,后者符合美俄的利益。随着俄驻土大使遇刺、恐怖袭击等事件的发

生,土耳其的精力更是被国内政治所牵制,且进一步在叙利亚政策上与俄罗斯保持协调。土耳其出于对库尔德问题的高度关注,与美国仍然保持着畅通的关系,土耳其实际上在美俄之间起到了某种纽带作用。正因如此,虽然此次决议草案由俄土起草,但主要精神实则兼顾了美俄以及叙利亚等有关各方的利益,因而获得一致通过。反对派主要派别参加停火,在于其认识到和谈是其迈向具有国内与国际双重合法性的权力分享之路,和谈才能互利双赢,战争只能两败俱伤。

第二,坚决不能与恐怖主义妥协。“征服阵线”以及“伊斯兰国”属于恐怖主义组织是国际社会的共识,“征服阵线”与“伊斯兰国”在叙利亚以及世界其他地

区的恐怖暴行严重挑战了人类文明的底线。无论是叙利亚政府还是反对派,都曾有过将恐怖主义祸水引向对方的举措,这种姑息态度促成了恐怖组织实力的不断增强,反对派更是与“征服阵线”有着复杂关联,其结果只能是对自己的声誉与利益造成致命损害。该决议的停火对象将这两大恐怖组织排斥在外,表明了叙利亚和平进程将会是“和谈”与“反恐”齐头并进之路。跨年夜土耳其再度遭遇惨烈恐怖袭击,“伊斯兰国”宣布对该事件负责,这再一次表明了恐怖主义的残暴本质,任何与恐怖主义的妥协都无助于叙利亚和平以及地区稳定的最终实现。

(作者单位为上海外国语大学中东研究所)

新年前夕,菲律宾总统杜特尔特要求美菲联合军演要远离南海区域,以避免与中国对抗。一方面我们要为菲律宾注意“邻居们的相处方式”点赞,另一方面也要密切关注局势的进一步发展。

杜特尔特这一要求,首先是出于菲国内政治因素与发展经济的考量。长期以来,菲律宾国内存在着毒品泛滥、治安混乱、失业率极高等社会经济问题,引起民众严重不满。杜特尔特上台后,经济发展、国内稳定、社会秩序与基础设施建设等成为他施政的优先事项,这就需要有一个安全与稳定的外部环境,还需要其他国家特别是中国的帮助。在南海敏感地区举行美菲联合军演,必将破坏中菲之间的友好合作关系,这对杜特尔特施政是百害而无一利的。

美菲军演远离南海为哪般?

□朱芹

其次,为了使菲律宾从大国博弈的棋子变为棋手。杜特尔特上台后,顶住美日压力,对“南海仲裁案”急刹车,希望搭乘中国“一带一路”的经济快车,着力发展国内经济。但从某种意义上来说,“南海仲裁案”对他来说仍是一笔巨大的宝藏。杜特尔特转向中国,关键因素在于美国无法满足他改善民生的需求。正如他自己所说,美国除了对菲律宾指手画脚,没有给我们带来任何实质性的好处,只有中国能够帮助我们解决问题。说白了,谁对他有用,就跟谁好。而即将上台的特朗普如果改变其之前对菲律宾不讲法治、过于血腥的“反毒战争”等内政措施的指责,杜特尔特依靠“南海仲裁案”,退可跟美国讨价还价,使之加大对菲律宾的扶持力度;进可跟中国争夺南海岛礁主权,或以“搁置”为筹码,赚取中国的支持与妥协,杜特尔特便可在中美之间左右逢源,从棋子变为棋手。

杜特尔特上台后,中菲关系确实得到了恢复,但这并非预示着中菲关系将会一帆风顺,因为菲律宾官方只是回避了所谓“南海仲裁案”,而未彻底放弃。同时,杜特尔特虽然多次发表言论要跟美国“分手”,但美菲同盟关系至今也未发生什么实质性的改变,菲国内亲美自由派势力仍然对其政局的发展有着巨大的影响力。

让美菲军演离开南海,杜特尔特此举确实给南海问题降了温,给美日“南海牌”抽了薪,给中菲关系回暖加了油。中国宜充分利用这一战略机遇,加强在南海的岛礁建设,加快筹建和平利用南海的区域公共产品,加紧消除所谓“南海仲裁案”带来的负面影响。同时还要对杜特尔特及菲律宾国内亲美自由派势力的动向有所提防,一旦亲美自由派势力反弹,杜特尔特“亲中疏美”的政策就会发生变化。中国在对菲经济投资与援助时,也应该密切关注菲国内的政治气氛。

(作者单位为复旦大学国际问题研究院)

中国绝非安倍外交的“秀场”

□黄刚

据日媒报道,日本政府拟于2月10日前后在东京举行中日韩领导人会议,并已就此向中韩两国征求意见。此次会议原定于2016年年内举行,后因韩国政局动荡而延期。日本希望尽早举行此次会议,就是想将主席国的接力棒尽快交给中国,争取由中国在中日邦交正常化45周年的2017年,举行下一次中日韩领导人会议,以借机实现安倍晋三再次出任日本首相后的第三次访华。

这几年,安倍反复表态,期望与中国领导人“敞开心扉进行坦率对话”。而中方也着眼于两国人民的根本利益和亚太地区和平、稳定、发展的大局,在2014年中日双方就处理和改善中日关系达成四点原则共识后,借助国际会议场合,实现了习近平

主席与安倍之间的3次会晤。虽然中日两国最高领导人的会晤为两国关系改善打下了基础,但要推动中日关系得到进一步的改善,关键还在日方切实信守承诺,并拿出实际行动来。

令人遗憾的是,安倍及日本政府一方面不断地声称要改善中日关系,一方面又不断到处给中国找麻烦,说一套、做一套,“两面性”十分突出,缺乏诚意。

从客观上来说,中日两国互为重要近邻,两国关系长期健康稳定发展,符合两国人民利益,也有利于地区和平稳定。而且,中日两国都是世界上排名靠前的经济体,经济上存在着难以分割的紧密关系,日本出于经济利益和稳定局势的考虑,确有缓和、改善中日关系的需要。

另一方面,从主观上来说,

安培的最大政治目标就是要推动修宪强军、使日本摆脱战后体制并实现“正常国家化”。而渲染“中国威胁论”始终是安倍政府欺骗日本民众和国际舆论,为修宪强军推波助澜的一面幌子。

安倍曾向身边人士表示,友好只是手段,而非目的。如果认为长远来看符合国家利益,即使短期内双边关系出现恶化也别无选择。在安倍看来,中日友好也不过是服务于其个人及日本政治需要的手段之一。对于安倍访华,日本政府高官也不加掩饰地称,如果出现中国最高领导人与安倍首相握手的画面,将成为压住中国国内对日强硬论的有效方法。由此可见,安倍反复要求会晤中国领导人完全是一种以积极改善中日关系的假象来

蒙蔽日本民众和国际社会的精明“作秀”。

众所周知,在2014年四点原则共识达成后,中日关系出现了改善势头。然而,这种势头很脆弱,中日关系甚至一度有所倒退。究其原因,安倍对于横亘在中日两国之间的老问题与新挑战,始终没有回心转意、端正态度,始终没有实际行动。

在这种情况下,期盼通过中日韩领导人会议或安倍访华来从根本上扭转中日关系的现状显然不切实际,更是一种妄谈。而中国对待日本,还是那句老话:听其言,观其行。中国绝不是安倍大耍“两面派”伎俩的“秀场”,如果安倍继续说一套、做一套,最后只会无路可走。

(作者单位为上海日本研究中心)

实力、理念推动中国军队“走出去”

□孙洋舟

近日,国防部公布了中国将承办“国际军事比赛-2017”部分项目的消息。从参与者转变为承办者,中国军队在国际军事交流活动中的表现,愈发自信和开放。中国军队对外开放、交流力度逐步增强,角色定位也正在逐步从参赛者向主动引领者转变。中国军队这一变化,与我们综合实力的提高和科学理念的指导是分不开的。

一流的军事素养和战斗作风是中国军队闪亮的名片。在首届“国际军事比赛”的“侦察尖兵”项目中,中国参赛队员面对流血和休克丝毫不惧,以满分的战绩夺得“胜利意志”奖杯。赛后,亚军队长尤瓦中校心服口

服,声称中国队的胜利就像拳击手把对手真正打趴下一样。对手的评价从侧面反映了我军高超的训练水平和顽强的战斗精神。

近年来,为了适应新时代军事斗争的迫切需要,我军在训练实战化方面进行了大刀阔斧的改革。尤其在《关于提高军事训练实战化水平的意见》等系列文件出台以后,全军下大力气清除和平积习,“当兵打仗,带兵打仗,练兵打仗”的观念逐步渗入军事训练的每一个环节。突出实战化的认知方式构筑起中国军人不怕牺牲、敢打必胜的坚定信念,同时也是中国军队敢于向世界展示自我的信心源泉。

强大的军工实力是支撑军

队“走出去”的坚实后盾。恩格斯指出,暴力不是单纯地意志行为,它要求具备各种实现暴力的非常现实的前提,特别是工具,其中,较完善的战胜较不完善的。武器装备牵引着战争形态的变迁,是构成战斗力的基础条件。在2016年“国际军事比赛”的赛场上,我国自行研制的96A型主战坦克等一系列先进装备凭借优异的性能赢得了世人瞩目。这些年来,我国的军工水平突飞猛进,国产航母和歼-20等先进武器装备的研制和部署均显示出国防工业的蓬勃活力与巨大潜力。

务实的动机是牵引军队对外开放的不竭动力。相比于俄军从

四大军区中层层选拔精英参赛,中国军队则是从师旅级单位内部成建制选拔参赛人员,甚至所携带的武器装备也是平时训练中所使用的,并未因参赛而特意甄选。这些做法反映出中国军队参赛的务实动机:检验实战能力、学习外军经验做法、发展和深化国际友谊,从而实现增强军事斗争准备能力的目的,有效促进了对世界先进军事理念与文化的汲取。

今天,我们迈出了从参与到承办的一小步,未来我们必将迈出由承办到主办的一大步。中国军队也将在这些赛事中不断提高磨练自己,更好地担负起维护国家主权和领土完整的重要任务。

(作者单位为西安通信学院)